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Боднарюк І. Л., кандидат економічних наук, доцент, студентка магістратури 

Крайчук О. В., кандидат фізико-математичних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Європейський вибір України спричиняє зміни в політичній та економічній сферах 

країни. Разом із цим необхідна і соціокультурна трансформація – переосмислення 

цінностей, зміна мислення та поведінки громадян. Невід’ємною частиною цієї 

трансформації є розвиток фінансової грамотності – уміння управляти грошима, 

відповідально ставитися до фінансів і планувати власне матеріальне благополуччя. 

У сучасному світі велика увага приділяється підвищенню рівня фінансової 

обізнаності населення. Поглиблення фінансових знань та навичок ефективного 

управління особистими коштами є пріоритетом як для країн із розвиненою економікою, 

так і для тих, що перебувають на шляху розвитку [4]. 

Система освіти із потужним кадровим складом є підґрунтям для формування 

компетентності фінансової грамотності, інтегруючи її у цікаві завдання на уроках 

математики.  

Закон України «Про освіту” метою повної загальної середньої освіти визначає 

всебічний розвиток, виховання і соціалізацію особистості, яка здатна до життя в 

суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення 

і навчання впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору та самореалізації, 

відповідальності, трудової діяльності та громадянської активності [2]. 

Досягнення цієї мети забезпечується шляхом формування ключових 

компетентностей, необхідних кожній сучасній людині для успішної життєдіяльності – 

підприємливості та фінансової грамотності зокрема. 

Наскрізна лінія «Підприємливість і фінансова грамотність» націлена на розвиток 

навичок юнаків та юнок успішно діяти в динамічних умовах цифрової економіки, 

забезпечення кращого розуміння учнями практичних аспектів як поточних, так і 

стратегічних фінансових питань (онлайн-банкінг, платіжне щахрайство, заощадження, 

інвестування, запозичення, страхування, кредитування, тощо). Ця наскрізна лінія 

пов’язана з розв’язуванням практичних задач щодо планування особистих фінансів, 

складання сімейного бюджету, формування заощадливості та економного ставлення до 

ресурсів.  

У процесі вивчення математики учні можуть застосовувати знання для вирішення 

задач, пов’язаних з оплатою комунальних послуг; розрахунком доходів, витрат та їх 

структури; порівнянням доходів за вкладами методом простого та складного відсотка; 

збалансуванням особистого чи сімейного бюджету; розрахунком податків; визначенням 

суми заробітної плати, яка належить до виплати, адже саме практична спрямованість є 

основою розвитку фінансової компетентності. Розкриття міжпредметних зв’язків 

математики та економіки посилює пізнавальний інтерес учнів до навчання, підвищує їх 
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рівень фінансової культури, громадянської свідомості та формує науковий світогляд. 

Учні набувають досвіду застосування математичних знань на практиці при 

моделюванні економічних та фінансових ситуацій. Математичні задачі з фінансовим 

змістом – це засіб ознайомлення учнів із застосуванням математичних понять та методів 

у фінансовій галузі та розкриття можливостей математики у фінансовій сфері. Робота з 

прикладними задачами фінансового змісту в процесі навчання математики сприяє, з 

одного боку, розвитку математичного мислення, а з іншого – формує необхідні 

фінансові знання та навички успішної людини.  

PISA (Programme for International Student Assessment, Програма міжнародного 

оцінювання учнів) – міжнародне дослідження якості освіти, яке започаткувала у 1997 

році та координує Організація з економічного співробітництва та розвитку (OECР). 

PISA надає доказові дані про якість освіти, допомагаючи урядам країн світу змінювати 

освітні політики там, де це потрібно. PISA не перевіряє, чи засвоїли учні зміст освітньої 

програми, а оцінює, наскільки учні здатні використовувати здобуті знання, уміння та 

навички в реальному житті. Інструментом для цього слугують тести – вони визначають, 

наскільки учні володіють трьома ключовими компетентностями (грамотностями): 

читацькою, математичною, природничо-науковою [3]. 

Зміст завдань, що досліджували рівень фінансової грамотності учнів у рамках 

міжнародної програми оцінки якості системи освіти PISA, ділився на чотири категорії:  

1. Гроші та операції з ними (є основним елементом змісту фінансової грамотності, 

що включає усвідомлення цінності грошей, знання про види валют, грошові операції).  

2. Планування та управління фінансами (формує основні навички фінансової 

грамотності: планування й управління власними фінансами, зокрема, знання і здатність 

контролювати доходи і витрати, а також використання доходів та інших наявних 

ресурсів для підвищення фінансового благополуччя).  

3. Ризики та прибуток (здатність визначати способи управління, балансування і 

покриття ризиків (в тому числі шляхом страхування) і розуміння потенціалу для 

фінансових прибутків або збитків за цілою низкою фінансових ситуацій, таких як 

кредитний договір з плаваючою процентною ставкою).  

4. Фінансова інфраструктура (фінансова сфера) (зазначена категорія охоплює 

знання прав і обов’язків споживачів на фінансовому ринку, а також включає розуміння 

наслідків зміни економічних умов і державної політики (зміни процентних ставок, 

інфляція, оподаткування і соціальна допомога) [1]. 

Для формування в учнів фінансової обізнаності та розвитку фінансової грамотності 

в процесі навчання математики ми пропонуємо розглядати задачі у контексті таких сфер 

і процесів (рис. 1). 
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Рис. 1. Комплекс сфер і процесів застосування математичних знань 

 

У підприємницькій діяльності математика допомагає розраховувати витрати, 

прибуток, рентабельність виробництва чи послуг, аналізувати фінансові ризики та 

прогнозувати доходи. Без базових математичних навичок неможливо вести облік, 

планувати стратегії розвитку чи ухвалювати економічно обґрунтовані рішення. У сфері 

інвестування та роботи з цінними паперами математика дозволяє аналізувати динаміку 

вартості активів, обчислювати прибутковість вкладень, оцінювати ризики та 

розраховувати складні відсотки. Інвестор повинен вміти читати графіки, працювати з 

фінансовою статистикою і робити висновки на основі числових даних, щоб ухвалювати 

зважені рішення. 

Знання математики необхідне і для правильного розрахунку податків, адже вміння 

коректно обчислити суму податкових зобов’язань, вести облік доходів і витрат, 

планувати податкове навантаження допомагає уникнути штрафів і неочікуваних витрат. 

Процес кредитування також вимагає математичних знань та розрахунків щомісячних 

платежів, загальної суми переплати, співвідношення доходів і витрат, що дає змогу 

приймати обґрунтовані рішення і не потрапити у боргову пастку. В управлінні сімейним 

бюджетом математика допомагає планувати витрати, зіставляти доходи з потребами, 

вести облік щоденних покупок та визначати можливості для заощаджень. Коли йдеться 

про купівлю товарів і послуг, математичні знання дозволяють порівнювати ціни, 

обчислювати вартість покупок із врахуванням знижок, оцінювати вигідність акцій і 

знижкових пропозицій, що сприяє економнішому підходу до витрат. 

У страхуванні математика використовується для розрахунку страхових внесків, 

ймовірностей настання страхового випадку, обсягу виплат, відтак, уміння аналізувати 

страхові пропозиції допомагає обрати найкращі умови захисту життя, здоров’я чи 

майна. У сфері благодійності математичні навички є важливими, адже дають змогу 

планувати розмір і регулярність благодійних внесків, аналізувати ефективність 

використання коштів, вести прозорий облік витрат. Це важливо для довіри з боку 

благодійників і результативності доброчинних проєктів. 

Отже, математика є потужним інструментом у повсякденному житті. Вона 



230 

допомагає ухвалювати свідомі, раціональні та економічно вигідні рішення у різних 

сферах – від особистих фінансів до бізнесу. Саме тому вивчення математики є не лише 

теоретично важливим, а й практично необхідним для кожної людини. 
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Внутрішня структура та структурні особливості полімерного матеріалу визначають 

його здатність реагувати на зовнішні стимули та змінювати форму з часом (тобто, 

реалізовувати четвертий вимір – час). Найбільш сучасні методи досліджень дають змогу 

візуально спостерігати в аморфних полімерних плівках впорядковані області. Ці 

експериментальні факти змушують відмовитись від однокомпонентної 

невпорядкованої моделі аморфних полімерів Флорі. Значна кількість авторів 

намагались створити структурну модель аморфних полімерів, поєднуючи особливості 

пачкової моделі і моделі Флорі. В останні роки розвивається ідея про статистичне 

складування макромолекул. Ця ідея дозволяє пояснити існування мікровпорядкованих 

областей в аморфних полімерах. На основі цього Ю. С. Ліпатов із співробітниками 

створив свою кластерну модель полімерів. Для аморфних полімерів вважається, що при 

їх утворенні з розплаву в початковий момент народжується кластер-зародок. Він 

складається з щільно упакованих впорядкованих сегментів різних макромолекул. У 

розплаві аморфних полімерів в початковий момент зародок може досягати критичних 

розмірів. При зниженні температури розміри зародка зменшуються. Чим нижча 

температура (ближча до Тс), тим меншою стає ймовірність руйнування зародка. При Тс 

в блочному полімері зародки-кластери стають фіксованими. У такому стані 

утворюється своєрідна сітка кластерів, які зв’язані між собою. Утворення сітки знижує 

можливість перебудови системи кластерів. При зниженні температури можлива така 

ситуація, що при деякій Ткр сегменти макромолекул можуть не ввійти в зародок 

кластера. При певній Ткр такий вхід взагалі є неможливим. Після такого переходу 

аморфний полімер складається з двох підсистем з різними упаковками сегментів: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19#Text
https://mon.gov.ua/tag/pisa?&tag=pisa
https://talan.bank.gov.ua/fingramotnist
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